
 

 

তুরাগ                                                                              ১১২                                                                              ৫৩৯৮/২০২৪ 

০৩ সেট 

রোয়ন (েজৃনশীল) 

বিষয় স াড : 137 

েময় – ২ঘন্টা ৩৫ বমবনট 

পূর্ ণমান – ৫০ 

দ্রষ্টব্য : ডান শাশশর েংখ্যা প্রশের পূর্ ণমান জ্ঞাপ । প্রদত্ত উদ্দীপ গুশলা মশনাশ াগেহ াশর পড় এিং েংবিষ্ট প্রেগুশলার 

 থা থ উত্তর দাও। স  স াশনা পাাঁচটট প্রশের উত্তর বদশত হশি। 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

তুরাগ                                                                              ১১২                                                                              ৫৩৯৮/২০২৪ 

েময় – ২৫ বমবনট 

পূর্ ণমান – ২৫ 

বিষয় স াড : 1 37 

সেট : ঘ 

দ্রষ্টব্য: েরিরাহ ৃত িহুবনি ণাচবন অভীক্ষার উত্তরপশে প্রশের ক্রবম  নম্বশরর বিপরীশত প্রদত্ত ির্ ণেম্ববলত িৃত্তেমূহ হশত 

েটি /েশি ণাৎ ৃষ্ট উত্তশরর িৃত্তটট িল পশয়ন্ট  লম দ্বারা েম্পূর্ ণ ভরাট  র। প্রবতটট প্রশের মান ১। ে ল প্রশের উত্তর বদশত হশি। 

প্রেপশে স াশনা প্র ার দাগ/বচহ্ন সদয়া  াশি না। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১। 750 mL 0.1 M সোবডয়াম  াশি ণাশনট দ্রিশর্  ত গ্রাম দ্রি 

রশয়শে? 

( ) 3 

(খ্) 6.30 

(গ) 7.25 

(ঘ) 7.95 

২। স ানটট মৃৎক্ষার ধাতু? 

( ) Na 

(খ্) K 

(গ) Ca 

(ঘ) Zn 

৩। অযানালাশর েশি ণাচ্চ  ত ভাগ সভজাল থাশ ? 

( ) 1 

(খ্) 5 

(গ) 40 

(ঘ) 99 

8। NH4Cl + NaOH → NaCl + H₂O + X  

এখ্াশন 'X' গযােটট  ী? 

( ) HCI 

(খ্) Cl₂ 

(গ) NH3 

(ঘ) CO2 

৫। সলাহা বনষ্কাশশন িযিহৃত চুল্লীটটর নাম  ী? 

( ) বরটটণ 

(খ্)  নভাটণার 

(গ) বলিীগ শীত  

(ঘ) িাতযাচুল্লী 

৬। সিব ং পাউডাশর স ান এবেড থাশ ? 

( ) নাইটি  এবেড 

(খ্) োইটি  এবেড  

(গ) টারটাবর  এবেড 

(ঘ) মযাবলবয়  এবেড 

৭। স ানটট উর্ধ্ ণপাবতত পদাথ ণ? 

( ) NaCl 

(খ্) Br2 

(গ) I2 

(ঘ) NH3 

৮ । অনুেন্ধান ও গশিষর্া প্রক্রক্রয়ার চতুথ ণ ধাপ স ানটট? 

( ) বিষয়িস্তু বনধ ণারর্ 

(খ্) েময  জ্ঞান অজণন 

(গ) পরীক্ষর্ 

(ঘ) ফলাফল অজণন 

৯। রোয়শনর োশথ েম্প ণ আশে- 

i. পদাথ ণবিজ্ঞান 

ii. জীিবিজ্ঞান 

iii. গবর্ত 

বনশচর স ানটট েটি ? 

( ) i                                          (খ্) iও ii 

(গ) i ও iii                                  (ঘ) i, ii ও iii 

১০। বনশচর স ানটটর িযাপন েময় সিবশ? 

( ) NH3                                   (খ্) CO₂ 

(গ) SO2                                    (ঘ) Cl2 

১১। সিার পরমার্ ুমশডল  ত োশল সদয়া হশয়বেল? 

( ) 1803 

(খ্) 1903 

(গ) 1911 

(ঘ) 1913 

১২। সিার পরমার্ ুমশডল অনুোশর স ানটটর ির্ ণাবল িযাখ্যা 

 রা  ায়? 

( ) He 

(খ্) He+ 

(গ) Li + 

(ঘ) Li 

১৩। স ান সমৌশলর ইশল িন বিনযাে োধারর্ বনয়শমর 

িযবতক্রম? 

( ) ০ 

(খ্) Mg 

(গ) Al 

(ঘ) Cr 

১৪। স ানটট মদু্রা ধাতু? 

( ) Cr 

(খ্) Fe 

(গ) Cu 

(ঘ) Za 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

১৫। স াশনা সমৌশলর এ টট পরমার্ুর ভর 3.16 × 10-23g এর 

আশপবক্ষ  পারমার্বি  ভর  ত? 

( ) 9                                         (খ্) 19 

(গ) 27                                       (ঘ) 32 
বনশনাক্ত তশথযর আশলাশ  ১৬, ১৭ ও ১৮ নং প্রশের উত্তর দাও: 

Li  

a b ……. c f g m Ar 

এখ্াশন a, b, c, f, g, m প্রতী ী অশথ ণ িযিহৃত হশয়শে। 

১৬। aও m এর মশধয স ান ধরশনর িন্ধন গটিত হশি? 

( ) আয়বন  

(খ্) েমশ াজী 

(গ) ধাতি 

(ঘ) েবিশিশ-েমশ াজী 

১৭। ওm দ্বারা গটিত স ৌশগর েংশ ত- 

( ) bm 

(খ্) bm2 

(গ) b₂m 

(ঘ) b2m2 

১৮।            i. g অম্লীয় অক্সাইড গিন  শর 

                   ii. fm5 অষ্ট  বনয়ম সমশন গটিত হয় 

                   iii. bg আয়বন  স ৌগ 

বনশচর স ানটট েটি ? 

( ) i ও ii                                     (খ্) iও iii 

(গ) ii ও iii                                   (ঘ) i, ii ও iii 

১৯। অযালুবমবনয়াম নাইশিট এর এ টট অর্ুশত  তটট 

পরমার্ ুথাশ ? 

( ) 5 

(খ্) 9 

(গ) 13 

(ঘ) 15 

২০। স ানটট সরডক্স বিক্রক্রয়া? 

( ) প্রশমন 

(খ্) েমার্ ুরর্ 

(গ) পবলমার রর্ 

(ঘ) দহন 

২১। স ান বিক্রক্রয়ার উপর চাশপর প্রভাি সনই? 

( ) 2NO2(g)  ⇌  N2O4(g)   

(খ্) H2(g) + I2(g) ⇌  2HI(g) 

(গ) CaO (s) + CO2(g)  ⇌  CaCO3(s) 

(ঘ) N₂(g) + 3H2(g)  ⇌  2NH3(g) 

২২। অযালবডহাইশডর  া ণ রী মূল  স ানটট? 

( ) – OH  

(খ্)      C=C 

(গ)  – CHO  

(ঘ) – C ≡ C –  

২৩। বনশচর স ানটট ইউবরয়ার েংশ ত? 

( ) NH4CNO 

(খ্) NH4CN 

(গ) (NH2)2CO 

(খ্) (NH4)2CO 

২৪। অযাল াইল মূলশ র স াজনী  ত? 

( ) 1 

(খ্) 2 

(গ) 3 

(ঘ) 4 

২৫। অেম্পৃক্ততার পরীক্ষায় স ানটট িযিহৃত হয়? 

( ) Cl₂ 

(খ্) F2 

(গ)  Br2 

(ঘ)  I2 


